

读公报,话民生——

听听百姓期盼啥

党的十八届五中全会提出,坚持共享发展,必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,作出更有效的制度安排,使全体人民在共建共享发展中有更多获得感,增强发展动力,增进人民团结,朝着共同富裕方向稳步前进。按照人人参与、人人尽力、人人享有的要求,坚守底线、突出重点、完善制度、引导预期,注重机会公平,保障基本民生,实现全体人民共同迈入全面小康社会——



▲ 在安徽省亳州市魏武广场,参加红领巾嘉年华主题队会的小朋友身着卡通服装合影。近年来,国家不断提高教育经费投入,推动义务教育均衡发展,维护孩子们起点线上的公平。 张延林摄

▼ 浙江省杭州市拱墅桥西社区为老年党组织“奔跑吧邻居”趣味活动,70多名社区老居民相约而来,开心地玩起了“快乐套圈”“活力蹦蹦跳”等游戏。 新华社记者 徐 昱摄



▲ 天津青少年活动中心打造了“微·爱”主题公园,孩子们可以在这里为父母亲做贺卡、画肖像、热情相拥,或者帮父母洗脚缓解疲劳,表达对长辈的爱意。 游思行摄



▲ 陕西省榆林市大学生村官王洲运用自己掌握的知识带动村民收入逐年递增,因为他在自己创办的农场里。 新华社记者 江森摄



山东汶上县泉家乐家庭农场户主甄孟阳:

农业现代化脚步再快点

大学毕业没多久,我就辞去了青岛的工作,回山东济宁市汶上县当起了“农二代”。我和丈夫共同经营着流转的1000亩土地,取名叫泉家乐家庭农场。这几年农业基础设施的变化挺大,特别是水电改造升级步伐很快。我们现在浇地只需要刷一下卡,水就顺着管道流到了地头,既省工又省水。对于这些基础设施的改造,个人投入很少一部分,基本都是国家各类项目的资金支持。党的十八届五中全会提出,健全农村基础设施投入长效机制,推动城镇公共服务向农村延伸。这对我们搞土地规模经营的人来说太重要了。因为土地规模扩大后,对基础设施的要求更高,原来与一家一户分散经营相配套的设施必须抓紧改造升级。我们这里常遇到干旱,如果家庭农场能用上更多的抗旱设施,节水灌溉装置,相信将来的生产、生活条件会更好。土地面积扩大了,人工喷药效率太低,农场大户申请飞机喷药都排不上队。希望国家扶持更多的农业专业化服务组织,让更高科技产品为农业现代化发展出力。我走出农村到城市读书,又再次选择回到农村,感到城乡生活水平差距越来越小,但在教育、医疗等方面差距还很大。我刚刚做了妈妈,希望自己的孩子以后能享受到更好的教育。我希望通过自己的努力,亲手改变我们农村的面貌。(本报记者 张 晔整理)



宁夏盐池县曾记畔村村民张国定:

脱贫致富的路子再多些

曾记畔村是盐池这个贫困县里最贫困的村之一。我们村穷,是因为这里非常干旱,种地完全靠天吃饭。10年前,我借钱买了辆旧货车跑运输,成了全村的富裕户。不幸的是,后来因为一场交通事故,我不仅赔光了全部积蓄,还背上了一笔沉重的债务。我想通过养羊还债,但连买一只羊羔的钱都没有。幸运的是,宁夏启动了“千村信贷、互助资金”项目,2012年我拿到4万元扶贫贷款,盖起羊圈,买回50只小羊。那几年行情好,卖一只羊就能赚出一只羊的钱,我很快还清了旧债。养羊效益好,去年我又贷款10万元,将养殖规模扩大到240只。谁知今年行情越来越差,羊价价格跌到只相当于往年的十分之一,羊肉价每斤也跌了10来元。我觉得自己盲目扩产,根子在于不懂市场。党的十八届五中全会提出,实施精准扶贫、精准脱贫,分类扶持贫困家庭。我会到,像我们这样一缺资金、二缺市场眼光的贫困户,确实非常需要有人帮忙指路。前不久,自治区政府派的驻村工作队已经进驻我们村了。带领干部前不久在网上建起了“淘宝小店”,专门帮村里的群众销售农特产品。相信在驻村扶贫干部的指导和帮助下,我们以后的致富路一定会越走越宽阔。党的十八届五中全会说,到2020年,农村贫困人口都脱贫。我看准了!(本报记者 黄俊毅整理)



贵州印江县刁坝乡双河教学点教师余国权:

孩子们都能上得起学

党的十八届五中全会公报里说,要推动义务教育均衡发展,普及高中阶段教育,率先从建档立卡的家庭经济困难学生实施普通高中免除学杂费,实现家庭经济困难学生资助全覆盖,真是太好了!1972年,我开始在双河当老师,教过的学生近2000人,只有100多名上了高中或者中职,剩下的大多初中没毕业就打工去了。说实话,农村和城里相比,教学条件肯定有差距。我们这个教学点的教室是改建的,过去的课桌椅是村里人捐的,板凳、条凳、长书桌,各式各样。2012年县里来人调研后,帮我们把房子翻新,刷了墙,装了天花板和吊灯,统一配了新桌椅。我去县城里的学校参观过,他们条件比我们好得多。在双河,一直是我一个人带4个年级的全部课程,缺乏专业知识,也跟不上形势。学生转到中心学校的时候学习就跟不上,好多学生考不上初中。我一直盼着能给学校配上先进的教学设备就好了。双河是山区,农民养头猪,种点油菜,挣不了几个钱,去县城上高中一年得花1000多元钱,很多学生都因为贫困辍学。这些年,我每个月都要拿出差不多1000元资助学生。国家提出资助贫困学生,相信因贫困而辍学的孩子会越来越少。(本报记者 余 毅整理)



甘肃景泰县兴泉村村民张兰秀:

基层医疗条件会更好

这些年,国家对老百姓看病的事费了不少心思,出台的政策越来越方便,也越来越实惠。以前有个头疼脑热的,买点药跑不少路。要是住院,就得去县上、省上的大医院,一进门啥都没看,先得交押金。遇上急病,如果手头没钱就耽误了。家里有个病人,花销也大,住院吃药负担重,不少家庭本来日子还过得去,生场大病就把积蓄掏空了。自从有了新农合,农民住院也能像城里人一样报销,能省不少钱呢。如今,村里有卫生所,镇上有卫生院,一般的小病,打针吃药在村里就能解决,小手术在卫生院就做了,不用跑冤枉路。前几天我因为胆结石在县中医院做了手术,住院的时候把新农合医保卡交给医院。大夫告诉我,住院期间医院里就开始报销,出院的时候,按县级医院70%的报销规定结算,医院还能给我们退钱,这叫“一站式”结算。党的十八届五中全会要求理顺药品价格,实行医疗、医保、医药联动。这都说到了老百姓的心坎上。希望基层医院的条件再好一些,医木的大夫再多一些。其实只要在家门口能看好病,谁还愿意跑远路,去大城市、大医院排队呢?(本报记者 陈发明整理)



中国十九冶集团有限公司青年技术工人曾正超:

技术工人待遇越来越好

党的十八届五中全会公报中明确提出,提高技术工人待遇。这让我感到非常高兴。我出生在四川省攀枝花市一个农民家庭。当初,为了给父母减轻负担,选择了读技校,成为一名焊工工人。今年8月,我参加了在巴西举行的第43届世界技能大赛焊接项目,并获得金牌。比赛给我印象最深的是,职业没有高低贵贱,从砌筑到餐饮服务,从网站设计到焊接……世界技能大赛的近50个比赛项目涵盖了人们生活的各个方面。在分工高度细化的现代社会中,正是不同的行业技能给人们的生活带来了质的飞跃。这样的氛围国内有所欠缺。(本报记者 韩秉志整理)

建筑业农民工刘书其:

新农保养老金再高些

我是一名来自重庆的务工人员。党的十八届五中全会公报提出,建立更加公平更可持续的社会保障制度,实施全民参保计划。这一政策的实施,将给我们这些工作流动比较频繁的农民工带来福音。参加社保是一件有所依的事。如果能让社保异地对接更顺利,无论什么情形都能随时地参保,那我们就能更好地享受到社保制度的优越性。我想流动人员也会由被动、消极参保变成积极、主动参保。再有几年,我就要退休了。可以说,老年人最大的愿望就是老有所养、老有所乐。目前,我国社会保障体系在不断健全,像我从事的建筑业,还有工伤保险,基本上生活中所涉及到的应有保障都涵盖了。不过,总体来看,社保水平还显得低一些,希望以后能提高些。此外,由于身体、地区、行业等不同,目前不同人群参



重庆市南川区金龙村村民蒋绍伦:

文化服务离农民更近些

我是金龙村的文化中心户,也是图书室的管理员。这个图书室和其他地方的有些不一样,因为我把它开到了家里。它也是重庆第一家农家书屋,从2006年开办至今,已经10年。党的十八届五中全会提出,增加公共服务供给,从解决人民最关心最直接最现实的利益问题入手,提高公共服务共建能力和共享水平。我就想着再干10年,为大家做好公共文化服务。我这书屋可是有用着哩。村里的游古明,是远近闻名的养殖户,他之前就经常来我这借书、借光盘,过一段时间就来寻一次“宝”。养鸡、养鸭、养猪、养兔子,这些养殖类的书他都借过。去年他养了上千只兔子,共收入10万元,远远高出村里的平均水平。还有养猪专业户汪小华,也是书屋的常客。我的书屋是跨自家100平方米的大屋建的,现在有图书5000多册。每天早上我起床,简单收拾后,书屋就开门了。这里平时来的人挺多,89岁的老人没事儿也喜欢到我这里来拉家常,小孩子们周末来得多,我教他们爱护图书。现在用手机上网的人多了,村里基本上人人都有手机,我准备给书屋添上WiFi,再配套一些电子书,这样大家读起来也方便。冬天到了,我想通过书屋,多搞一些文化服务,让活动离大家更近些。现在政府对公共文化服务重视,相信书屋和村里的文化活动能办越多、办得越好。(本报记者 余 磊整理)